



# 让山区孩子在家享受优质教学资源

## 石棉返乡大学生用假期免费为中小學生补课

今年寒假,在雅安市石棉县回隆镇福龙村,36名學生围坐在由村委会活动室临时改造而成的教室里,5名“教师”正在为他们辅导作业。

讲课“教师”名叫王佳馨,是西华师范大学一名在读生。寒假期间,在当地村委会的号召下,她和村里4名在读大学生一起,免费为村里的中小學生补习功课。

特殊的“教室”、特殊的“教师”、特殊的教学场景,不仅在福龙村,每逢假期,石棉县农村许多大学生都免费在家乡为中小學生辅导功课。这种“大带小”风气在当地已延续10余年,他们传递的不仅是知识,更是一种善帮互助的精神。

## 免费家教 传承善帮

“我上中学的时候遇到不懂的题,就会请教邻家的大学生哥哥、姐姐。我能顺利考上理想的大学离不开他们的帮助,现在我也为家乡做点事。”王佳馨说。“这是村里第一次集中开设返乡大学生免费辅导班,但大学生自发给同村小孩免费当家教的风气,在村里却是由来已久。”福龙村妇联主席龚云芳说。

彝族女孩石忠庆,是土生土长的福龙村人,目前在西昌学院念大四。“自大一开始,每年寒暑假回家,我都会去邻居家教他们的小孩做作业,既锻炼自己也帮助别人。这次寒假回家,听说村里要办集中辅导班,我就报名来了。”石忠庆说,大家微信群名叫做“火火”,是希望用自己火热的心点燃孩子们火热的梦想。

回隆镇是典型的彝族聚居区,镇镇人大主席黄峰介绍:“10年前,一个村一个大学生都是新闻,全村庆祝,现在一年能考10多个。”黄峰认为,这种“大带小”的风气能保持到现在,充分体现了当地人对知识的渴望。

## 整合资源 送教下乡

据石棉县教育局统计,该县1.7万余名中小學生中,少数民族学生占比约51.6%。由于交通不便,教育资源缺乏,不少彝族学生存在上课听不懂、学习跟不上的情况。

为此,石棉在全县10个少数民族乡镇开设了32个高山地区语言过渡班,大力开展“学前学会普通话”活动,为九年义务教育打下语言基础。同时,不断完善学校、家庭、社会三结合的教育网络,还积极选送学生参加汉彝学生手拉手夏令营等活动,增长山区学生的见识。

与此同时,石棉企业先后捐赠助学资金46.89万元,2000余名山区孩子受益。目前,山区孩子读不起书的问题已基本改善,最大的问题是解决“读好书”的难题。

今年,石棉县将启动乡镇中学撤并和城乡学校布局调整工作,将全县所有中学生统筹到城里读书,加大对高山地区少数民族地区语言过渡班师资、教学设施等方面的投入力度,鼓励和支持村委会整合资源,利用会议室、农家书屋等为免费辅导提供场所,还要鼓励城区在校教师通过送教下乡、结对帮扶等形式,免费为高山地区少数民族学生开展教学辅导,让山区孩子在家享受优质教学资源。

(周海波 文莎)

# 岷江村有个爱心互助会

## 近80个家庭得到“乐助”



近日,成都市温江区寿安镇岷江村爱心互助会理事长张昌海筹划着爱心互助会的工作。“按照惯例,3月我们要集中募集‘乐助费’,善款募集动员工作差不多该搞起来了。”

“从2012年成立起,爱心互助会一直致力于建设和谐、美丽岷江村。”岷江村党支部书记、关工委主任陶勋花介绍说。



岷江村爱心互助会为患病村民发放慰问金

为关心关爱村里的弱势群体,2012年7月,经村民议事会商议决定,岷江村爱心互助会正式成立。这样一个纯公益组织,谁来负责好?陶勋花想起村里的老同志:“这些老人有威望、有群众基础,也有时间,请他们来搞最合适。”陶勋花的提议得到大家一致赞同。后来,包括德高望重的张昌海在内,一共9位老同志被村民推选为互助会理事。

“爱心互助,重要的是爱心,钱多钱少在其次。”9位老同志定下“调调”:村民捐款多少随心,几百上千欢迎,一角五角也欢迎,都是表达爱心。

仅一个月,岷江村爱心互助会就收到捐款8万余元;陶勋花带头捐款2000元;花木专业户张治波致富不忘乡亲,捐出1万元;在外省打工的村民陈艳秋得知消息后主动捐来1000元……互助会也给村民的捐款起了个名字——“乐助费”,即助人为乐之意。

为鼓励这样的爱心行为,互助会将捐款100元及以上的村民吸纳为注册会员,注册会员对爱心互助会的工作享有批评、建议和监督权。第一年,互助会就吸纳注册会员约300人。

## 严格审核 近80个家庭得到“乐助”

捐助对象怎么定?据悉,爱心互助资金专款专用,本着公正、公开的原则,由理事会对接助对象进行严格审核,讨论决定援助金额。

互助会成立当年,村里先后有3个家庭因意外成为失独家庭,他们成了互助会援助的第一批对象。村民王开容的儿子突遇车祸去世,儿媳在外地打工,撇下4岁

的孙子给爷爷奶奶抚养。爱心互助会为王开容家送去2000元救助金。“2000元对一个家庭来说并不多,但这些钱代表了全村人的心意,表达了大家的支持。之后他有什么需要帮忙或跑腿的事,互助会都及时伸出援手。”张昌海告诉笔者。

“乐助费”越积越多,为充分发挥善款助人为乐的作用,岷江村爱心互助会的援助范围也不断扩大:为村里新考上大学的孩子发放助学金以资鼓励,对因意外失去主要劳

动力的家庭进行帮扶,把癌症患者家庭纳入扶助对象……刚开始,张昌海还担心:村里需要帮助的人和事多,互助会每年都要用钱出去,爱心基金入不敷出怎么办?“真没想到,9年来,基金反而越来越多了。”

“目前账上还有20万元左右,注册会员已扩大到800余人。仅去年就新募集资金5万余元。”张昌海介绍,2020年村级建制调整改革,原岷江村与原胜利村合并后,更多村

民踊跃参与互助会积极捐款。数据显示:9年来,岷江村爱心互助会已累计支出7万余元,近80个家庭得到“乐助”。

## 爱心传递 民风变了 村容村貌也变了

宽阔的通村公路边,太阳能路灯排列整齐;村头用盆栽鲜花拼出喜庆图案;民居错落有致……“放在过去,年前就摆在村头的节庆鲜花咋可能一盆不落地留到今天?”一位村民回忆,几年前村里搞活动,也摆了很多盆栽鲜花,结果每到活动结束,盆花也丢完了。

如今的岷江村,民风变了,村容村貌也变了,变成了一个和谐、宜居、乐业的新农村。

新落成的岷江书院,是该村打造的集休闲、国学培训、民宿于一体的项目,目前吸纳该村村民就业20余人。其中,普通服务人员月收入不低于2000元,五险一金另计。

村民张岩英曾是爱心互助会首批给予助学金鼓励的学生之一。2012年,张岩英考上大学到北京求学,毕业后,旅游专业的她本想留在北京工作,但村里的邀请电话把她“召唤”回家乡。如今,张岩英是岷江村集体经济项目——九坊宿墅的“管家”。

像张岩英一样,很多从岷江村考出去的大学生,纷纷以自己的方式反哺家乡:有的每逢寒暑假就回来开展公益活动,带着弟弟妹妹们学习垃圾分类;有的在外面发现了好经验好点子,再远也会打个电话回来建言献策……

最让陶勋花感到骄傲的是,村级建制调整改革后,岷江村现有5119人,其中60岁以上1262人,未成年668人,留守老人、留守妇女、留守儿童数量全部为“0”。

岷江村的变化,附近村民也看在眼里。“一些外村人还会主动找上门来,成为爱心互助会的注册会员。”张昌海说到这里,眼里闪着光。

(陈婷)

# 省级报刊 权威发布

全心全意为您服务 登报电话 1388-028-1755 收费标准:5元/行/天,每行13个字 以下分类信息广告由成都高新区管委会提供,其他分类信息广告由成都高新区管委会提供,其他分类信息广告由成都高新区管委会提供

Advertisement section containing various notices, legal notices, and public information. Includes sections for: 遗失声明 (Lost Statements), 招租公告 (Lease Notices), 司法拍卖 (Auction Notices), 环境评价 (Environmental Impact Assessments), 招聘启事 (Job Postings), and various public notices from government departments and companies.